

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN
Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA TRAGEDIA EUROPEA

El cólera, aliado de los rusos, invade Austria y Alemania

Grandes combates en el Este alemán y en Francia

EL NEGOCIO DE LOS TRIGOS

La buena y la mala fe

«La Época» no nos concede buena fe en las voces de alarma que hemos dado acerca del restablecimiento de los derechos arancelarios sobre trigos y harinas. Véase cómo quiere el órgano del Gobierno salir por la tangente:

El Gobierno ha demostrado de tal suerte su cuidado exquisito con que atiende a los intereses públicos, y la especialísima atención que presta a las clases obreras, que no vacila en hacer nuevas protestas de que en el relativo a los derechos arancelarios del trigo y de las harinas ha de cuidar de que no se perjudique a los consumidores.

Pero hay hechos evidentes: primero, que el mercado español está suficientemente surtido de trigo y harinas, y segundo, que el precio del pan no depende exclusivamente de la cantidad existente de dichos artículos. Prolongar la importación libre podría perjudicar a arruinar a los agricultores españoles sin positivo beneficio para el consumidor, y la subida del precio del pan debe impedir una vez surtido el mercado de trigo por otros medios que los de la rebaja arancelaria.

Esto lo sabe seguramente EL SOCIALISTA; pero como anda siempre a caza de pretextos para provocar artificiales agitaciones, no nos sorprende la actitud en que se coloca.

La opinión sabe, sin embargo, a qué atene, y las excitaciones de ese periódico no han de producir el menor efecto.

En otro periódico, «El Liberal» de esta mañana, se nos ofrece la respuesta hecha en una carta abierta que el Sr. Sáinz Romillo dirige al ministro de Hacienda. En ella se dice esto:

Estaba España, excelentísimo señor, cuando la supresión del pago del impuesto se levantó, en plena recolección de granos, con el trigo en las eras y aun sin acabar de recoger las mieses en no pocas comarcas productoras. Era la época en que el labrador, no siempre, por desgracia, colmaba sus afanes; pero también el momento que tiene que hacer frente a las enormes obligaciones que proceden de todo el año sobre el peso, y en que tienen su punto culminante al término de la recolección. Ante esos vencimientos, ante la necesidad de hacer frente al pago de sus obligaciones, el labrador que no es un Creso, y que, por excepción, lo es, en tal concepto de ser productor para convertirse en acaparador de sus propios productos, tiene necesidad de vender, y «vender» a cualquier precio, «al precio que le paguen».

En tal momento, los acaparadores y harineros produjeron un alza ficticia, pasajera y limitada a muy contados puntos, y conscientemente asomó el peligro de una escalada elevación en el precio del pan, que el Gobierno estimó que era preciso conjurar, y que no tenía medio más eficaz para lograrlo que la libre introducción de trigos extranjeros. «Bajó» el precio del trigo, compraron los acaparadores y harineros al precio que quisieron, se sacrificó al labrador, pobre siervo de la gleba, del que nadie se cuida eficazmente, y al que todos maltratan sin pararse a pensar que el estropearlo agota la única fuente verdadera de producción y riqueza, y el pan se mantuvo a igual precio que cuando los trigos se combinaban «ficticiamente» a precios que al fin llegó a crear escandalosos.

Y no eran los panaderos los culpables. Era que «las harinas» no bajan, y, en consecuencia, el pan «no podía» bajarse.

La supresión del pago de derechos no dio el resultado que el Gobierno buscaba; pero en cambio dio lugar a que los acaparadores y harineros que abarataron sus graneros de trigos comprados a bajos precios esperaran tranquilos para redondear su cómodo y sobrio negocio a que, «en vista de la inutilidad de la medida para abaratar el pan, se restablezca el cobro del impuesto, con lo cual las cuantiosas existencias que en sus graneros almacenan aumentarán de valor en la misma cuantía que el importe de los derechos represente».

«Está claro», como dijo el otro. «Es falso lo que aseguramos nosotros de que se ha hecho el juego de los explotadores del hambre nacional? Quien dejó caer millones de pesetas en manos de los azucareros, deja ahora caer otros cuantos en manos de los acaparadores de trigo».

El mercado está abarrotado de trigo, dice el Gobierno, por boca de «La Época». Sí; pero el pan no baja ni bajará. Y subirá cuando le dé la gana a los consabidos explotadores. Y en consecuencia, el Gobierno...

de la escasez de trigos en Europa, y el núcleo de acaparadores que ahora ganó buenos duros comprando barato, ganará otros tantos vendiendo caro. Y vamos viviendo.

Quien denuncie estos hechos es, como nosotros, según «La Época», un inquieto que aprovecha cualquier pequeñez para producir agitaciones ficticias contra el Gobierno. ¿Será preferible el que aprovecha otras cosas para producir carestías reales contra los intereses del pueblo?



El marino inglés pensando en los barcos alemanes encerrados en Kiel: «¡Estamos en plena estación de conservas!»

DOS CONCEPCIONES DE LA GUERRA

Entre las dos concepciones de nuestra lucha contra el imperialismo alemán es profunda la diferencia, la oposición. Entre nuestros reaccionarios, como entre muchos pseudo-republicanos, es cada vez más el odio feroz, demencia, no de Guillermo II y de los gobernantes de Berlín, sino del pueblo alemán, entregado por completo al aniquilamiento. Son los métodos bismarckianos de fuerza que oprime el derecho, adoptados con cinismo, preconizados abiertamente para el día próximo de nuestra victoria, la repetición contra los otros del crimen cometido contra nosotros en 1871.

Entre los demócratas y los socialistas de Francia y de toda Europa es, por el contrario, y a pesar de todo, el mantenimiento irreducible del principio proclamado por nuestros bisabuelos de la Convención, que «hacían la guerra, no a los pueblos, sino a los tiranos»; la afirmación de que la Francia republicana lucha contra los Hoenzollern, la casta odiosa de los «junkers» y de los hidalgos prusianos, y que no pretende destruir la unidad alemana, como no puede tolerar que Alemania atente contra la unidad francesa.

No hay equívoco posible sobre esto, y nadie puede ser víctima de esa argucia miserable de que, rompiendo la unidad alemana, se liberará a la Alemania del Sur del yugo de Prusia. En las páginas admirables de su «Historia de la guerra de 1870» nuestro gran Jaurès desvaneció el sofisma. La Alemania actual, entre sus 67 millones de habitantes, tiene (aparte de tres millones de esclavos de Polonia, de un millón y medio de franceses de Alsacia-Lorena, de 200.000 daneses de Schleswig, arrancados por la violencia a sus patrias) 62 millones de alemanes, a los que nosotros, defensores de la libertad y de la independencia de los pueblos, no tenemos derecho a negar el de que se constituyan unitariamente en nación autónoma.

M. Denys Cochín, en un artículo de «Le Figaro», quejándose de no ver a nuestros gobernantes seguir el ejemplo de los ingleses, que se baten bien, pero que hablan tan bien como se baten y no tienen temor de explicar la batalla. Tiene razón; pero conviene saber qué lenguaje espera de nuestros gobernantes y cómo quiere que «expliquen la batalla». Los grandes políti-

mirables, destruyen los sofismas miserables de los directores alemanes, denuncian sus crímenes contra la civilización, contra la fe de los Tratados, contra la existencia de las pequeñas nacionalidades, contra la libertad de Europa y la independencia del mundo. Pero sus discursos están penetrados completamente de un ardiente idealismo democrático y humanitario, que es el antipoda de las concepciones de los amigos de M. Denys Cochín.

Mientras todos los reaccionarios, M. Barrés como M. de Mun, M. Berthoulet como M. Mauras, «Le Matin» como «L'Echo de Paris», piden el exterminio de la nación alemana, su «desmembramiento», vemos a Mr. Churchill proclamar, hace dos días nada más, al propio tiempo que su odio irreconciliable al militarismo prusiano, su voluntad de tratar con el pueblo alemán, al que tiene buen cuidado de distinguir de sus directores.

Y Lloyd George, en su vibrante discurso de Queen's-Hall, declara: «No combatimos al pueblo alemán. El pueblo alemán se halla bajo el talón de la casta militar prusiana tanto—ó más aun—, á Dios gracias, como cualquiera otra nación europea.»

El mismo pensamiento penetra en todos los grandes órganos del pensamiento liberal inglés y hasta de los periódicos más moderados. Así, en la gran revista casi conservadora «Nineteenth Century», hemos leído un importante artículo de Mr. Ellis Barker, en el cual declara:

«Todos cuantos deseen tratar á Alemania con equidad deben distinguir cuidadosamente entre las castas gobernantes y la masa del pueblo alemán.»

Esta distinción fundamental, que excita la oposición rabiosa de nuestros publicistas conservadores, se encuentra en la base misma del entusiasmo republicano y liberal que ha levantado contra el imperialismo alemán a toda la democracia de la Europa occidental. Si, por desgracia, hubiera sido desconocida por nosotros y por nuestros aliados ingleses; si llegásemos á dar al pueblo alemán (del que ya se ha abusado bastante con la campaña hecha en ese sentido por sus directores) la convicción absoluta de que su unidad, por la que ha luchado y sufrido durante sesenta años, va á ser destruída por nosotros, habríamos dado á ese militarismo prusiano que odiamos, y al que queremos destruir, el más funesto apoyo al demostrar que su existencia estaba unida á la de Alemania misma.

Juan, LONGUET

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Una carta de Sudekum al «Vorwaerts»

El diputado socialista alemán Sudekum, de cuya entrevista con la Dirección del Partido Socialista italiano dimos cuenta, ha dirigido una carta al «Vorwaerts», que traducimos íntegramente.

Acerca de la entrevista con los italianos tengo que dar algunos datos complementarios, únicos que permitirán a nuestros compañeros del Partido alemán comprender cómo han sucedido las cosas.

Que la Dirección del Partido Socialista alemán haya procurado ponerse en contacto con los Partidos Socialistas de los demás países, ó, por lo menos, con los de los países neutros, es cosa muy comprensible y justa. Pero desde el punto de vista material no era labor fácil de realizar. Se ha tropezado con dificultades, por la existencia de grandes organizaciones encargadas de fabricar noticias que los adversarios de Alemania han extendido por el mundo entero. Es fácil de comprender que esos obstáculos han sido mayores en un país latino que en otro cualquiera. En Italia, los únicos socialistas entre quien he hallado cierta comprensión acerca de la situación de Alemania y de la actitud adoptada por la Democracia Socialista alemana, no eran italianos, ó eran italianos que han vivido mucho tiempo entre nosotros. La mayoría revelaban un gran cariño á los franceses. Con algunos se llegaba á chocar con una violentísima antipatía contra Alemania.

En estas condiciones no había que acariciar la esperanza de que los directores del Socialismo italiano comprendiesen nuestra situación. Y esta posibilidad habrá disminuído más aun por otras circunstancias. Independientemente de nosotros, y sin que el Comité central del Partido Socialista alemán supiera una palabra, el Partido Socialista austriaco había procurado, casi en los mismos instantes, realizar una gestión semejante enviando á Italia á dos de sus miembros más influyentes, á los que se había unido un socialista alemán.

Los viajes á Italia de socialistas austriacos y alemanes, que el azar había reunido casi en los mismos días, tuvieron la virtud de exasperar extra-

ordinariamente á la Prensa patriótica italiana, antialemánica y antiaustriaca. Por desgracia, los socialistas no opusieron la conveniente resistencia á esa exasperación. La opinión de los italianos, hasta en las capas más profundas de la clase obrera socialista, es hostil al Austria. Es un hecho que no puede ignorarse.

No puedo en este momento ocuparme de las causas de semejante fenómeno.

Teniendo en cuenta las excitaciones de los patriotas, que hablaban nada menos que de la «invasión de los socialistas teutones», el Comité del Partido Socialista italiano estimó que era necesario redactar y publicar un corto resumen de nuestras deliberaciones, indicando á qué se habían referido y cuál fuera el resultado. No creo engañarme al suponer que el Comité referido pretendía desde luego con esto demostrar públicamente que él no había deseado la visita de un representante de la Democracia Socialista alemana en Roma, visita que se hacía con un fin informativo. Por lo demás, este fin fué alcanzado por la publicación de aquel resumen. Pero tengo que hacer constar que las notas publicadas son muy

incompletas. Todo cuanto consta en ellas se ha dicho, en efecto. Pero no está todo, ni mucho menos, lo que ha sido objeto de deliberaciones que duraron más de cinco horas. «Entre otras cosas no figura en el resumen la declaración importantísima sobre la actitud que adoptarían los socialistas italianos—siempre que participasen del modo de ver del Comité director en funciones—en el caso de la amenaza de una declaración de guerra.» Sólo se alude á esto con muchos rodeos.

Lo mismo que reconozco haber sido amablemente recibido por la Dirección del Partido Socialista italiano, no oculté á ésta que la consideraba parcial y prevenida favorablemente á Francia y sus aliados. Procedo esto de su falta de conocimiento de la situación efectiva de Alemania y también de lo que es el zarismo. Procedo también de la sensibilidad demostrada ante los relatos espantables, extendidos á montones por Italia, y que hablan de crueldades infligidas á franceses y belgas, que son puros como ángeles. Esperamos que con el tiempo cambiarán los puntos de vista.

J. SUDEKUM

LA SITUACIÓN ECONÓMICA

Dándonos la razón desde el otro campo

Hablábamos en nuestro número de ayer de la incapacidad de la burguesía española para desempeñar su papel de tal en beneficio de la nación. Señalábamos, en general, su incultura, su limitación de espíritu, su cobardía. No esperábamos que tan pronto se nos viniera á dar la razón en nuestras afirmaciones. Hoy, el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Emilio Zurano, publica un artículo en el que en el fondo, si no en la forma, coincide con lo dicho por nosotros. Y tiene más valor esta coincidencia por venir precisamente del otro campo, del de la burguesía, y de persona tan caracterizada en él.

Reproducimos, permitiéndonos sólo algunos comentarios que estimamos indispensables, párrafos de este artículo, en el que con estilo diferente hay tanta dureza en el juicio sobre el capitalismo español como en lo que nosotros decíamos.

Empieza haciendo notar que al terminar la guerra se creará al país un

conflicto contrario al que hoy existe. La acumulación de brazos actual, se cambiará en falta de brazos, por emigrar la gran parte de ellos á reparar los destrozos que la guerra haya causado en el centro de Europa. Y añade:

A evitar esto debe dirigirse nuestra atención y á abrir manantiales de riqueza en el país.

«A continuación examina con gran competencia algunos de los problemas económicos que afectan á España, y que demuestran la incapacidad de los capitalistas españoles á que nos hemos referido nosotros.

Importamos de Portugal—dice—Italia y Turquía muchos millones de pesetas en arena y huesos. Nuestras provincias meridionales, sobre todo, tienen condiciones de primer orden para producir todo lo que compramos para el consumo, y hasta llegar á la exportación. Este ramo de la riqueza, el ponerlo en términos de producción racional y científica, sería económico y reproductivo con los medios apropiados que pudieran utilizar nuestro Cuerpo de ingenieros agrónomos, siempre que lo tomaran como se hace con el cumplimiento de un deber religioso: que á tanta venimos todos obligados, si es que, efectivamente, queremos y deseamos el bien de España.

Apuntemos, entre los países que importan huevos, Marruecos. Son de calidad muy inferior á los de España, que son escasos y caros. Sin embargo, hay algunas Empresas españolas que, sin iniciativas para sacar producto de esa fuente de riqueza en el país, hacen el fácil negocio de beneficiarse por diversos medios de la exportación africana. Sigue el Sr. Zurano:

La miseria agobia á estas provincias; viven en una ignorancia desconsoladora. Los que han podido conseguir cultura, no han sentido en su mayoría ni aun el acicate de su propio bien, y tesoros materiales están esperando la mano inteligente y amiga que los eleve á la condición de producto útil. El ejemplo, divulgado de algún modo, creará la imitación y el estímulo. Es de verdadera patriotismo el iniciar estos problemas, que la familia obrera puede cultivar admirablemente y hacerse poseedora de un manantial de producción propio, elevándole á la categoría de industrial y de ciudadano práctico, en propia defensa de sus propios intereses. Lo que decimos de la industria de agricultura es tan extenso y tan beneficioso para el campo en sus diversos aspectos, que vale la pena de estudiarlo. Es beneficioso como origen de ricos abonos, como purificador de insectos perjudiciales y como base de industria auxiliar de primer orden. Otro tanto decimos de la apicultura.

El negocio de la producción azucarera ha llegado á la superproducción ruinosa, y, en cambio, no tenemos una sola fábrica de fécula de patata, que importamos en cifra aproximada á un promedio de 20 millones de kilos anualmente de Holanda, Alemania,

LOS HORRORES DE LA GUERRA Y LOS HORRORES DE LA PAZ



LA GUERRA

Atarías, aprestos, de glucosa, de cartidos, etc. etc. Surgirá del mal el remedio?

Naturalmente que viene a demostrarlo. Y cita, precisamente, el autor una cuestión, la de la producción azucarera, que es una de las pruebas irrefutables de esa rutina de nuestra clase industrial.

Nuestros capitalistas carecen de actividad. Pero como carecen también de inteligencia, resulta que si alguna vez se les ocurre ser activos, los resultados son funestos.

¡Una calamidad! Así es que no producimos el ácido cítrico, que tenemos que importar de Francia y de Italia, sin utilizar aquella inmensa cantidad de limones que, no aprovechándose en el consumo fresco, se tiran y desperdician; las esencias de limón, naranja y de multitud de cosas, que son indígenas de nuestro suelo, las tenemos que traer del extranjero, principalmente de Alemania, porque si algo producimos es de inferior calidad e insuficiente para el consumo.

Exactamente. Completando el pensamiento, podríamos añadir quienes son los prácticos; los acaparadores, los de la «chucha de la vieja», los que miran á sacar su beneficio de lo que el vecino pierda, y no de lo que él por sí mismo gane, los de la ganancia al menudeo... ¡Sería una lista interminable!

Hemos dejado de producir lino, cáñamo, algodón y seda, que fueron grandes fuentes de riqueza y motivo de industrias extinguidas. Hemos sido vencidos y no hemos sentido el deseo de luchar y de vencer. La pita no se cultiva ni explota; el esparto se consigue de el escaso beneficio industrial, y el rendimiento mayor lo da la exportación que otros países manipulan, y allí se mueren de miseria en el campo y en el alma, sin que un espíritu rebelde les diga: «Levántate y arranca á tu suelo y á la Naturaleza todos los tesoros que te brinda. Siempre el letargo de la voluntad alimentándose de las esperanzas de que Dios, el Gobierno ó la suerte les redima.

Nuestros aceites y muchos de nuestros frutos son manipulados por otros países y llegan al mercado mundial transformados, sin que nadie sea capaz de conocer su verdadero origen mas que el pueblo que los presenta. Nuestras privitas, exportadas en grandes masas, nos las destruyen en forma de abonos minerales, y esto sucede en todo el campo de nuestra riqueza y consumo.

El cuadro, aunque no acabado—se necesitaría un libro para presentarle entero, en toda su vergonzosa magnitud—, es bien elocuente.

Decíamos que una burguesía tal produce unos Gobiernos parejos. El articulista nos lo confirma con los siguientes datos que aporta:

Estos abandonos y rutinas están incrustados hasta en los mismos Centros á quienes el Estado encargó la cultura y enseñanza de la pía.

La Granja Agrícola de Alfonso XII, la Escuela de experimentación de la Moncloa, tiene como primer objeto la enseñanza demostrativa por los hechos de cultivos agrícolas. Yo invito al señor ministro de Fomento, al presidente de la Junta de iniciativas y al señor director de Agricultura á que visiten los hermosos altos de la Granja y vean cómo están de atendidas aquellas plantas de moreras que una mano amiga de tan fecunda enseñanza plantó, y vean si el que visite aquello en la Escuela Modelo del Estado puede llevarse el convencimiento de que tan preciosa planta, así tratada puede ser un mamant de riqueza nacional.

El Círculo de la Unión Mercantil tiene pedida al Ministerio de Fomento una estación sericolica en Aranjuez, con sus estudios hechos, con su presupuesto consignado, etc. etc., etc.; y que si el Ayuntamiento de Aranjuez, que si la Casa real (que sabemos cede terrenos y local), lo cierto es que podría estarse ya produciendo abundantísimos viveros que fecundasen y poblasen las dos Castillas, de condiciones inmejorables para el caso, precisamente por la frescura de su clima, como la Lombardia, y allí permanece en el eterno sueño. Así no hay posibilidad de hacer nada provechoso.

Así es nuestra burguesía, así son nuestras clases directoras, así son nuestros gobernantes. Y su apatía, su incultura, su falta de conciencia industrial, de «dignidad industrial», empujando las mismas palabras del señor Zurano, tienen como consecuencia funesta el empobrecimiento de la clase trabajadora, la extensión de la miseria, la imposibilitación de la vida en España.

Por eso, estas condiciones en las que son dueños de la riqueza, en las que tienen á su cargo la aplicación y el desarrollo de la riqueza, llevan en sí una tremenda responsabilidad.

Y esa responsabilidad no afecta ya, precisamente, á la «conciencia industrial», sino á la otra conciencia, á la conciencia moral de nuestra clase capitalista y de quienes, con el mismo espíritu mezquino y cerial, son sus aliados en la empresa siniestra de consumir la ruina total de nuestro desventurado país: los gobernantes de todos los matices.

Inglaterra adopta energicas resoluciones contra Alemania

Se ha hecho público en Gibraltar una proclama que ha dirigido el Gobierno inglés á sus nacionales, dándoles instrucciones acerca de cómo deben proceder en sus relaciones comerciales con los países enemigos.

Sus instrucciones son las siguientes: Primera. Que los ingleses no paguen suma alguna en beneficio de los enemigos. Segunda. Que no se comprometan ni se hagan responsables del pago de deuda alguna para ó en beneficio del enemigo.

Tercera. Que no laboren en beneficio del enemigo, girando, aceptando, pagando ó enviando para su aceptación ó pago documentos negociables.

Cuarta. Que no acepten, ni paguen, ni hagan uso de documentos negociables, á menos que éstos se comprenda que no han de ser eficaces para el enemigo.

Quinta. No entrar en nuevas transacciones ni ultimar las empezadas, referentes á operaciones de Bolsa, etc.

Sexta. No entrar en nuevos contratos de seguros marítimos, vida, incendios, etc., ni hacer efectivos los existentes.

Séptima. No suministrar directa ni indirectamente productos ó mercaderías con destino al enemigo ni admitirlas tampoco, prohibiendo la exportación y la importación.

Octava. No permitir á ningún buque inglés que salga, entre ó comunique con cualquier puerto enemigo.

Novena. No permitir ningún género de obligaciones comerciales.

(POR TELÉGRAFO)

En Francia

La situación financiera.

BURDEOS 2.—En el Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Poincaré, el ministro de Hacienda dió cuenta de la situación financiera de Francia.

Dijo que no hace falta por ahora pensar en ningún empréstito.—C.

Ejecución de un soldado.

BURDEOS 2.—En el campo de maniobras de esta población ha sido fusilado esta mañana el soldado Nassica, condenado en Consejo de guerra del 10 de septiembre por haber pegado á un sargento el día 15 de julio, antes de empezar la guerra.—C.

Las mentiras de la Agencia Wolf.

BURDEOS 2 (oficial).—Se sabe que la Agencia Wolf, habiendo atribuido al corresponsal en Burdeos del periódico «Corriere d'Italia» la afirmación de que 2.000 heridos alemanes han sido dejados en Burdeos sin los cuidados necesarios, dicho corresponsal ha declarado esa imputación calumniosa.

He aquí la respuesta que éste, D. Domenico Ruego, ha dirigido á la Agencia en cuestión:

«Rehuso aceptar semejante disfraz de mi pensamiento.

Ni los médicos franceses que cuidan los heridos alemanes, ni las enfermeras que los asisten, jamás han merecido semejantes reproches.

Verdaderamente, hay que tener la peregrinación de un espíritu tontón para descubrirlos en lo que yo escribí.

Ese proceder sólo tiene un nombre: una mentira.

Que no se entretenga en repetir ese juego de la Agencia Wolf, porque me obligaría á sentir el tiempo que perdí para salvar de los rigores de la justicia militar á un corresponsal en París, acusado de espionaje y amenazado de ser fusilado.

Respecto á los cuidados dados á los heridos, la Agencia Wolf hará mejor en dar á conocer á Alemania un hecho que resulta comprobado con las declaraciones de los mismos heridos alemanes recogidos en el campo de batalla, en las que aseguran que las condiciones generalmente graves en que se hallan son debidas en gran parte á la huida de sus enfermeros, que los abandonaban en cuanto aparecían soldados franceses.—C.

La batalla del Aisne

Continúan las alternativas.

BURDEOS 2 (comunicado de la tarde).—En la izquierda, la batalla continúa violentísima, especialmente en la región de Roye, donde el enemigo ha reconcentrado importantes fuerzas.

La acción se extiende cada vez más al Norte, y el combate se prolonga hasta la región Sur de Arras.

Los alemanes han intentado echar un puente sobre el Mosa, cerca de Saint Mihiel, pero anoche lo hemos destruido.

En Woivre, nuestra ofensiva continúa progresando poco á poco entre Apremont y Saint Mihiel.

Sobre todo el resto del frente, sólo se ha intentado por ambas partes operaciones parciales.

BURDEOS 2 (comunicado de la noche): «En nuestra ala izquierda, uno de nuestros destacamentos, que salía de Anas, ha retrocedido ligeramente al Este y al Norte de esta ciudad.

En el Norte del Somme hemos progresado delante de Albert.

Entre Roye y Lassigny, el enemigo ha iniciado violentos ataques, que se han estrellado ante nuestra resistencia.

Calma en el resto del frente.

En los alrededores de Saint Mihiel no quedan más enemigos en la orilla izquierda del Mosa.

Escenas episódicas de la gran batalla.

LONDRES 2.—«The Daily Mail» publica una entrevista que uno de los redactores ha celebrado con un oficial que viene herido de Francia.

Este le ha dicho que el peso de la lucha, en lo que respecta á las tropas británicas, lo llevan en la batalla del Aisne los Cuerpos de granaderos y escoceses grises.

Décima. No permitir ningún género de transacciones con el enemigo.

Además, impone diversas penas para los que infrinjan estas disposiciones.

Es de notar que los periódicos que encuentran justificadas y hasta plausibles las atrocidades alemanas en Bélgica, la destrucción de las catedrales de Lovaina y Reims, los fusilamientos de paisanos, las bombas de los aeroplanos y «zeppelins» sobre París y Amberes, etc., etc., estos periódicos y los que no han tenido aun una frase de condenación contra los crímenes antes enumerados, dirigen frases de la mayor censura contra Inglaterra porque adopta las disposiciones que acabamos de transcribir.

Es decir, Alemania hace bien matando y destruyendo sin necesidad, apoderándose de las riquezas artísticas y de los bienes de los particulares, reduciendo á cenizas las fábricas belgas y francesas que sostenían competencia á las alemanas. A juicio de esos periódicos, todo esto ha sido impuesto por la brutalidad de la guerra.

En cambio, lo que hace Inglaterra es criminal y contrario á todo derecho.

¡Esta es la imparcialidad que practican ciertos periódicos españoles!

A nosotros no nos sorprende la actitud de esta Prensa. Es ya costumbre en ella este modo de proceder. Antes juzgó inhumano y cruel que los ingleses sometiesen á vigilancia á los alemanes residentes en el Reino Unido, y, en cambio, no tuvo una sola frase de censura para los muchadumbres alemanes que, espelados por los militaristas, linchaban á los rusos y á los franceses que residían en Alemania al declararse la guerra.

En Alemania

La vida en Berlín.

ROMA 2.—Correspondencias llegadas de Berlín dicen que en aquella capital se ha restablecido la normalidad.

Trenes y tranvías circulan regularmente. El servicio de tranvías, en su mayor parte, lo realizan las mujeres.

La mayoría de los teatros, entre ellos el de la Opera, han vuelto á funcionar, cultiéndose en ellos todos los géneros: ópera y ópera, drama y comedia.

También los salones de «variétés» y los cinematógrafos han abierto sus puertas de nuevo.

Suelen acabar estos espectáculos con cuadros alegóricos, en los que aparecen representados la fraternidad de Alemania y Austria, y los personajes más famosos de la guerra de 1870 y de la campaña actual, como Bismarck, Moltke, Guillermo I, Guillermo II y el kronprinz.

Las orquestas, por su parte, interpretan repetidamente el himno nacional.

En los cafés berlineses se ha implantado la moda de los discursos patrióticos, y á toda hora parece que se está emitiendo en ellos.—C.

La aparición del cólera.

ROMA 2.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» publica hoy un artículo procurando tranquilizar á la población con motivo de haber aparecido el cólera en Alemania.

La aparición de esta epidemia ha producido enorme impresión.—C.

Un descarrilamiento.

PARIS 2.—Llegan noticias de haber descarrilado un tren de heridos que marchaba hacia Berlín.

Muchos de éstos han muerto.

Las causas del descarrilamiento se atribuyen á la manera en que se realiza la circulación de los convoyes de heridos, para no alarmar á la opinión.—C.

También en Colonia se aprestan á la defensa.

AMSTERDAM 2.—Dicen de Colonia que han llegado 6.000 heridos alemanes, muchos de ellos graves.

La población se apresta á la defensa.

En las terrazas de los edificios han sido colocadas muchas ametralladoras para rechazar, sin duda, los ataques de los aeroplanos ingleses.—C.

En Austria

El pánico en Viena.

ROMA 2.—El «Messagero» y el «Giornale d'Italia» hablan hoy de la decisión de las autoridades vienesas de fortificar los alrededores de aquella capital, y dicen que este acuerdo produjo en el espíritu público gran decaimiento.

Continúan los trabajos militares muy activamente.

Las autoridades vienesas dicen que se trata de simples medidas de precaución; pero el pánico es grande, é lo cual contribuye no poco la extensión que la epidemia cólera va alcanzando, pues cada día causa mayor número de víctimas.—C.

Inminencia de la falta de trigo.

ROMA 2.—La prohibición decretada por el Gobierno de Rumania de exportar trigo ha causado en Austria gran sensación.

Privados los austriacos de este mercado y del de América, á causa del bloqueo de los puertos del Adriático, no tardará en faltar por completo el trigo, que ya escaseaba.—Corresponsal.

dos iremos hasta el fin de la guerra, que cuanto más tiempo dure ésta, más fuertes seremos y más débiles serán los bandidos prusianos.

Y agrega: «Este año pondremos en línea un millón de soldados, que tenemos ya. El año próximo, dos millones; en 1916, tres millones, y seguiremos así hasta que el enemigo acepte las condiciones que impongamos.

No estamos tan locos que aceptemos una paz que agravaría más la forma actual de los armamentos y permitiría á Prusia entrar en acción más tarde, cuando un día más favorable para sus ejércitos se presentase.»

El «Times» termina diciendo: «Jamás los países estuvieron más indisolublemente unidos que lo están Francia, Inglaterra, Rusia y Bélgica para poner á Alemania en estado de no podernos causar daño.—C.

El comercio con Holanda.

LONDRES 2.—La Compañía naviera Holanda-América ha participado á los expedidores que sus barcos procedentes de América no admitirán mercancías enviadas al Gobierno de los Países Bajos.—C.

En Alemania

La vida en Berlín.

ROMA 2.—Correspondencias llegadas de Berlín dicen que en aquella capital se ha restablecido la normalidad.

Trenes y tranvías circulan regularmente. El servicio de tranvías, en su mayor parte, lo realizan las mujeres.

La mayoría de los teatros, entre ellos el de la Opera, han vuelto á funcionar, cultiéndose en ellos todos los géneros: ópera y ópera, drama y comedia.

También los salones de «variétés» y los cinematógrafos han abierto sus puertas de nuevo.

Suelen acabar estos espectáculos con cuadros alegóricos, en los que aparecen representados la fraternidad de Alemania y Austria, y los personajes más famosos de la guerra de 1870 y de la campaña actual, como Bismarck, Moltke, Guillermo I, Guillermo II y el kronprinz.

Las orquestas, por su parte, interpretan repetidamente el himno nacional.

En los cafés berlineses se ha implantado la moda de los discursos patrióticos, y á toda hora parece que se está emitiendo en ellos.—C.

La aparición del cólera.

ROMA 2.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» publica hoy un artículo procurando tranquilizar á la población con motivo de haber aparecido el cólera en Alemania.

La aparición de esta epidemia ha producido enorme impresión.—C.

Un descarrilamiento.

PARIS 2.—Llegan noticias de haber descarrilado un tren de heridos que marchaba hacia Berlín.

Muchos de éstos han muerto.

Las causas del descarrilamiento se atribuyen á la manera en que se realiza la circulación de los convoyes de heridos, para no alarmar á la opinión.—C.

También en Colonia se aprestan á la defensa.

AMSTERDAM 2.—Dicen de Colonia que han llegado 6.000 heridos alemanes, muchos de ellos graves.

La población se apresta á la defensa.

En las terrazas de los edificios han sido colocadas muchas ametralladoras para rechazar, sin duda, los ataques de los aeroplanos ingleses.—C.

En Austria

El pánico en Viena.

ROMA 2.—El «Messagero» y el «Giornale d'Italia» hablan hoy de la decisión de las autoridades vienesas de fortificar los alrededores de aquella capital, y dicen que este acuerdo produjo en el espíritu público gran decaimiento.

Continúan los trabajos militares muy activamente.

Las autoridades vienesas dicen que se trata de simples medidas de precaución; pero el pánico es grande, é lo cual contribuye no poco la extensión que la epidemia cólera va alcanzando, pues cada día causa mayor número de víctimas.—C.

Inminencia de la falta de trigo.

ROMA 2.—La prohibición decretada por el Gobierno de Rumania de exportar trigo ha causado en Austria gran sensación.

Privados los austriacos de este mercado y del de América, á causa del bloqueo de los puertos del Adriático, no tardará en faltar por completo el trigo, que ya escaseaba.—Corresponsal.

La Sangría de Marruecos

Va en aumento

Sencillo, como quien da una noticia vulgar, nos presenta una revista económica lo siguiente:

Los gastos de la sección 12 del presupuesto correspondiente á la acción de España en Marruecos continúan elevándose en proporción importante. Todos los departamentos ministeriales acusan alza desde 1 de enero á fin de agosto; pero el Ministerio de la Guerra es el que exterioriza mayores cantidades invertidas en personal, Comisiones extraordinarias, material de artillería, ingenieros, etc., subsistencias militares y gastos diversos é imprevisos.

Las cantidades gastadas en Marruecos durante los ocho primeros meses de año, comparadas con el periodo precedente, son las que expresamos á continuación:

Table with 3 columns: MINISTERIOS, 1913, 1914. Rows include Estado, Guerra, Marina, Gobernación, Fomento, Hacienda.

Diferencia de más en el año de 1914, el de la guerra europea, el de la dislocación económica de la metrópoli: treinta y cuatro millones, ciento sesenta y un mil cuatrocientos noventa y cuatro pesetas con diecinueve céntimos.

Y se anda regateando el dinero para abrir obras que dan trabajo á los miles y miles de brazos parados!

Y se alega, para restablecer el arancel sobre los trigos, que el presupuesto sufre demasiado con esa pérdida!

No comentemos... ¡Habrá tanto que decir, que lo más elocuente es la presentación de la cifra tremenda!...

Y AUN HAY FIESTAS...

Un muerto y un herido en una mina

(POR CORREO) HIENDELAENCINA 1.—Para no perder la costumbre de embrocarse al pueblo, el día 29 del pasado, con ocasión de las fiestas de esta localidad, hubo corrida de novillos, los cuales, según afirma todo el vecindario, han sido costeados por el ingeniero-director de estas minas, que sabe que mientras hace eso los trabajadores inconscientes no se preocupan de su emancipación.

Ese mismo ingeniero-director deja indefensos á los obreros que trabajan en las minas, no teniendo el cuidado de revisar los lugares en que trabajan.

Como consecuencia de esa negligencia, el día 28 ocurrió una tremenda desgracia en la mina «La Cubana», pues al bajar á trabajar á ella unos siete obreros, por defectos del mecanismo y desvelación del guiador, se quedó enganchado éste cuando iban á una altura de 50 metros, é irían ya á unos 200 cuando se desenganchó el guiador y dió en la cabeza al minero Leandro Noguerales, que quedó muerto en el acto, y resultó herido un hermano del primero, Hilario Noguerales.

Ya que los accidentes son inevitables, el ingeniero-director debería procurar que de los beneficios que se hayan obtenido de los festejos se diera algo á la viuda de Leandro Noguerales, que queda encinta, y, además, debería ordenar que se revisaran más á menudo los instrumentos de trabajo de los mineros, cuya vida está á merced de cualquier accidente y siempre en peligro.—Indalecio Bravo.

EN CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERES

La huelga de Gijón, solucionada

Anoche comunicó el gobernador de Oviedo al ministro de la Gobernación que había quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de obreros del ramo de construcción, planteada en Gijón desde hace más de seis meses.

En una asamblea celebrada ayer, los obreros aceptaron las bases de arreglo propuestas por el ministro.

Con este acuerdo los trabajadores demuestran una vez más que la intranquencia no estuvo nunca de su parte, y contestan, mejor que pudiéramos hacerlo nosotros, con hechos, á las acusaciones que contra ellos lanzó anoche en su primera plana «La Epoca».

El antipatriotismo, la codicia, el egoísmo, ha de buscarlo el diario conservador en otro campo: en el de la burguesía, á quien sirve y defiende, clase que ni ahora ni nunca supo atemperar su conducta al interés general.

La huelga de Gijón ha terminado como debía, reconociéndose la razón de los trabajadores. Antes debiera haber llegado este fin, y culpa de que no haya sucedido así la tienen las autoridades, que no vieron la gravedad del conflicto hasta ahora.

Mucho nos alegra el término de este conflicto, y aunque consideramos de justicia las peticiones de los obreros que no han sido satisfechas, creemos que la solución señala una evidente victoria de los trabajadores.

Al recibir esta mañana el Sr. Sánchez Guerra á los periodistas les entregó el texto íntegro de la conferencia telegráfica celebrada por él con los compañeros que componen la Comisión que estuvo en Madrid gestionando la solución de la huelga.

En ella comunicaron los trabajadores que en una entrevista celebrada ayer con los patronos quedó acordada la solución en las mismas condiciones establecidas por el ministro en su fórmula, con una pequeña modificación: Consiste ésta en rebajar á dos pesetas la indemnización, y ampliar en cam-

bio, el número de obreros que han de cobrarla cuando trabajen en la colocación de portería ó marcos que proceda de talleres en que se trabaje más de ocho horas.

Los obreros estaban dispuestos á reanudar el trabajo tan pronto como los patronos les reintegrasen lo que las Sociedades gastaron en pagar el regreso á los puntos de su residencia de los esquirols, que recientemente contrataron.

El ministro pidió á los obreros que vuelvan al trabajo el lunes, pasando de dicha cantidad está garantizado por el alcalde de Gijón, y, en caso, como ya les advirtió, estaba dispuesto á pagarla de los fondos de la Bernabición.

Los trabajadores quedaron contentos, cambiando entre éstos y el ministro afectuosos saludos.

A las doce de hoy se habrán iniciado en Gijón las bases por los patronos y obreros.

El ministro está satisfecho por término de esta huelga, que amenaza ba extenderse á la zona minera.

LANCHA PESQUERA A PION

(POR TELÉGRAFO) Dos ahogados. BILBAO 3.—En Lequeitio, al entrar en el puerto una lancha tripulada por cinco marineros, varó á la altura del de Santa Catalina y un golpe de mar volcó.

Pericieron ahogados Gabriel Carreras Cruz, Chopitea.

Los demás se salvaron asidos á una tabla.—Corresponsal.

EL OJPO DE ESTE AÑO

Llamamiento á filas

El decreto fijando el contingente militar de este año dispone lo siguiente: «Se llama al servicio de las armas 7.000 hombres, de los cuales corresponden 4.000 á los mozos procedentes de revisión, á quienes por el número obtenido en el sorteo les biese correspondido ingresar en filas de haber existido la causa que motivó su primera clasificación; 257 á los mozos que han terminado sus prótrogos y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y 68.999 á los mozos del actual reemplazo, habiendo sido visto de base de cupo para constituir el cupo de filas del contingente 96.307 hombres declarados soldados.

Las Cajas de recluta contribuirán á formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se reclutan para cada una.»

DE LA SITUACION DE ESPAÑA

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

(POR TELÉGRAFO) EN BARCELONA La grave cuestión de los obreros sin trabajo. Escasez de medicamentos.

BARCELONA 3.—El conflicto de los obreros sin trabajo toma cada vez mayores proporciones.

Diariamente acuden á las autoridades centenares de obreros en demanda de socorro, atendiéndoseles como buenamente se puede, pero sin que los auxilios logren resolver la precaria situación de la mayoría.

El hambre y la miseria se acentúan en las familias de los obreros parados.

El alcalde accidental ha conferenciado con el gobernador acerca del asunto, consiguiendo que el próximo lunes comiencen á funcionar algunas cocinas económicas propuestas.

El gobernador, por su parte, facilitará trabajo en las obras públicas de la provincia, para las cuales se han recibido 70.000 pesetas.

No obstante, es un hecho que la crisis se acentúa, continuando la suspensión de trabajo por efecto de la guerra.

Se han suspendido los trabajos de replanteo del ferrocarril de Martorell á Manresa, por haberse incorporado á filas los ingenieros franceses.

También paralizarán sus labores, por falta de algodón, algunas fábricas, quedando en ocupación 400 obreros.

El Colegio de Farmacéuticos ha telegrafado al presidente de la Junta de iniciativas comunicándole el peligro que corren por falta de materias primas para las medicinas, á cuyo efecto solicita se facilite la introducción y se prohíba la exportación.

Respecto á medicamentos patentados, pide el Colegio que se cumpla rigurosamente la ley.—C.

Fábricas paradas.

BARCELONA 3.—Comunican de Cardenera que han suspendido sus trabajos las fábricas de los Sres. Comte y Viladomat, al término de aquella población.

Con este motivo han quedado en huelga forzosa unos 400 operarios.

Según se afirma, el paro obedece á la carencia de algodón.—

DESDE BEJAR

Un proceso.—La feria.—En el Ayuntamiento.—Una panadería obrera.

Se ha iniciado el proceso contra el republicano D. Francisco González Clemente, alcalde que era el 16 de mayo último, día en que las mujeres trabajadoras organizaron una espontánea manifestación, que dio por resultado la rotura de unos cristales de las ventanas de las fábricas y de los miradores del domicilio de los patronos en que los obreros estaban en huelga.

No sabemos el secreto del sumario; pero sea cual fuere, no se concibe que por dichos sucesos se haya procesado al alcalde, que en dichos sucesos no hizo más que tratar de reprimir el motín, evitando en varios casos que corriera la sangre proletaria, pues hubiera sucedido por las repetidas provocaciones que hizo la fuerza armada.

La mayoría del pueblo ha visto con disgusto tal proceso, y protesta del ensañamiento que contra dicho Sr. González Clemente tiene el capitalismo conservador bejarano. La única causa que molesta á dichos reaccionarios es la entereza con que defiende dicho señor los intereses del pueblo en el Municipio y en la Prensa, no consintiendo gazaperías y caciquismos.

Ha transcurrido la feria que anualmente se celebra en ésta sin ningún incidente desagradable que mencionar, fuera de lo que de desagrado tiene el tirar de la oreja al terrible Jorge, pues en el Casino Industrial (burgués) había, para la atmósfera, una enorme suma sobre el tapete, y lo mismo ha sucedido en "El Gurugú, establecimiento que goza de la influencia de la Alcaldía. Según se nos asegura, no ha sucedido así en los demás establecimientos públicos, á excepción

de las casetas ó chozos, que se han permitido todos esos juegos ilícitos de ballesta, ruedas y las tres cartas, en que se roba con más ó menos artimañas á los incautos.

Y eso que, según se nos asegura, entre el inspector de la ronda secreta y el alcalde se cambiaron palabras para reprimir el dicho Jorge, excitando el segundo que él velaría en la ciudad mientras que el primero acudiría á su obligación en el exterior de la población, donde se celebraba el mercado de ganados, cosa que no aceptó éste quizá por el reconocida comportamiento del alcalde en el asunto del juego, manifestando á la vez que, de juzgarse en Béjar, le iba en ello el destino. El resultado es que se ha jugado á vista de todas las autoridades.

Hasta ahora no sabemos que al Sr. Comilón le haya destituido el gobernador civil de Salamanca. Ya es hora. ¿No podía su excelencia hacer lo mismo con el alcalde? Pues bien lo merecen los dos.

Es general el malestar del pueblo por la actitud de la mayoría del Municipio, pues éstos gobiernan á lo kaiser. El emperador, el alcalde. Los acuerdos tomados en sesiones anteriores por unanimidad, no se cumplen. Lo recaudado por multas, no se sabe las cantidades ni á qué se dedican ó dónde ingresan. Si algún concejal de la minoría desea aclaraciones sobre asuntos del Concejo, y alguno de las diferentes Comisiones comienza á hacer relación á lo solicitado, le retira el kaiser la palabra, manifestando no hay que dar cuentas de nada (textual). No consiente que á las sesiones se lleven asuntos del momento, como es la protesta de elevar sueldo á los paniaguados injustificadamente, y no permitiendo discutir los acuerdos hechos, que existen grandes errores, en virtud de estar aprobados las actas.

A consecuencia de sacar dinero para festejos (que no le es permitido á los Ayun-

tamientos) de feria, se ha usabeado á todo bicho viviente, causa que, por exceso de la cantidad exigida á los ambulantes ó expendedores de leche, expulsarian que no se analizase dicha mercancía ni poner cortapisas á la subida de tan sabroso líquido, cosa que así se ha hecho.

A pesar de no existir causa demostrativa para comer el pan á 60 céntimos las tres libras, el alcalde únicamente expuso haber oído á industriales y tahoneros y que era justificada el alza, sin tener en cuenta que habían bajado las harinas más de seis reales en arroba, demostrando estos hechos la intinidad con los fabricantes de pan, que manifestaron que, una vez pasado el período de feria, se rebajaría en cinco céntimos. No solamente se consiente roben al vecindario tan descaradamente, sino que hay la avilantez lo hagan también á los que han tenido la desgracia de venir á visitarnos. Por lo visto, el alcalde y tahoneros deberían avercindarse en las cordilleras de Sierra Morena!

Van muy adelantados los trabajos de organización para establecer entre los trabajadores una Cooperativa panificadora.

Con tal motivo se han celebrado actos de propaganda en el local del Centro Obrero textil, en donde varios compañeros expusieron la importancia que tiene para la clase obrera la constitución de esta clase de Cooperativas de consumo.

La modestia de las acciones hace que hasta la fecha se hayan inscrito más de 150 cooperadores.—Corresponsal.

Béjar 30.9.914.

La enseñanza municipal

El próximo lunes, día 5, á las cuatro de la tarde, se celebrará la inauguración del curso escolar en las Escuelas Aguirre, con asis-

tencia de todo el profesorado de carácter voluntario de las escuelas municipales.

Dicho acto será presidido por el señor alcalde, y al final del mismo se hará entrega de las cartillas del Monte de Piedad con que obsequia á algunos niños pobres el Instituto Nacional de Previsión.

Federación nacional de Pintores

A las secciones federadas.

Se recuerda á las secciones que no dejen de enviar con regularidad, en la primera quincena de cada mes, el boletín del movimiento y estado de la sección, según en el mismo se indica.

Estos boletines los recibe el Comité oportunamente de casi todas las secciones; pero hay algunas que suelen retrasar su envío, sin duda por olvido.

A éstas nos dirigimos en esta ocasión, y al mismo tiempo manifestamos á todas que pueden enviarnos en sobre abierto con un cuarto de céntimo de franqueo.—El Comité.

Enseñanza laica

Nuestras escuelas.

La Sociedad obrera de Escuelas Laicas Graduadas, deseando dar una mayor amplitud á la apertura del curso escolar que ahora empieza, ha acordado celebrar este acto con una velada en cada uno de sus grupos escolares, Valencia, 5; Tintorerías, 3, y Fuenarrabal, 143, en las que harán uso de la palabra varios distinguidos profesores, que disertarán sobre la enseñanza racionalista y de coeducación.

Es necesario el var al ánimo de todos los obreros que no deben dudar en lo más mínimo el educar ricamente la voluntad de sus hijos, futuros obreros que también sufri-

rán como ellos la explotación de este régimen de privilegio, y que si han recibido una educación falsa y preñada de prejuicios no tendrán el arranque de valentía indispensable para rebelarse contra ella. Y precisamente éste es el fin primordial de nuestras escuelas.

No tan sólo adquieren en ellas los hijos de los trabajadores las enseñanzas comunes en todas las escuelas, sino que despiertan en sus tiernos corazones sentimientos de solidaridad y rebeldía tal como nosotros los sentimos, y sus inteligencias, libres de la espesa bruma del credo religioso, razonan con gallardía, y ante las luchas de la vida enjuician con serenidad y aplican los conocimientos adquiridos con discernimiento.

Y para que los obreros asociados se percaten de esto, que tiene para todos enorme trascendencia, se invitará á todos á dichas veladas, y cuya celebración se publicará con tiempo.

La matrícula estará abierta durante los quince primeros días de octubre.

Escuelas laicas del Centro de Conjunción republicano-socialista de los Cuatro Caminos.

La Directiva de este Centro invita á las familias de los socios y á todos los amantes de la enseñanza laica, á la apertura de curso, que se verificará mañana, domingo, á las diez de la mañana, en el local de las escuelas, Bravo Murillo, 103.

Federación nacional de Obreros Albañiles de España

Nuevo llamamiento á las secciones.

Estimados compañeros: Encontrados en huelga reglamentaria, como ya os hemos comunicado, la sección de Guadalajara, y siendo la segunda semana y los fondos van ago-

tándose, este Comité os encarga os hagáis cargo de la situación por que atraviesan estos valientes luchadores, pues en los momentos en que están pronto á alcanzar un triunfo para los compañeros de dicha localidad, sería este Comité con gran sentimiento el que estos compañeros den un paso atrás, que daría por resultado tanto como quedar disuelta dicha sección, por no haber sido ayudados como reglamentariamente mandan nuestros estatutos. Esperando que este ruego que os volvemos á hacer no sea desatendido por vosotros, se despiden estos siempre vuestros y de la causa obrera.—El Comité.

(Se ruega la reproducción de esta circular en la Prensa obrera.)

PUBLICACIONES

«EL OBRERO GRÁFICO» El número 17 de esta simpática publicación profesional de las Artes gráficas, correspondiente al 1 de octubre, contiene el siguiente sumario:

Exclusivismo perjudicial.—Edición y reproducción, por Afar-At-Legna.—Crónica litográfica: Dos acuerdos importantes, por Litos Danton.—Los tipógrafos madrileños.—Desde Santander: Batida de traidores.—Desde Toledo.—Minucias ortográficas, por J. Zeda.—Así se toca la egaita, por El Curioso parlante.—Escuela de Aprendizajes Tipógrafos.—Desde Badajoz.—Los litógrafos jerezanos.—¿Qué influencias le protegen?—Un aniversario.—Federaciones: La Tipográfica.—Cristalizando una idea.—Corresponsal administrativo.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono, 4.967.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS. Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). = Cava Baja, 33: = Valencia, 5 (teléfono 4.795). Martínez Campos, 1: = Libertad, 26 (teléfono 4.368). = Pilar, 41 (Guindalera). Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Platos del día (domingo): A las doce.—Paella con pollo... 1,00 peseta. A las tres.—Macarrones á la italiana... 0,75. A las seis.—Pepitoria de gallina... 1,00. A las ocho.—Riñones á la madrileña... 1,00.

La Mutualidad Obrera. Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714). PERSONAL TÉCNICO: 27 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Matriz, 2 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 4 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte—Abascal, 12, hotel. Sur—Cava Baja, 1, principal. Central—Luna, 10, principal. Atocha—Atocha, 94. Esta—Alcántara, 16, hotel. Tetuán—Prim, 34, hotel. Puente de Vallecas—Calle de Gerona, 6. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. ENTIERROS: Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem. Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA LIBROS Y FOLLETOS

LIBROS Y FOLLETOS. A 5 céntimos: Canaris el pan... (6 céntimos). Aventuras de un niño de... (10 céntimos). Juana Soldado (ídem). El pobre Pepín (ídem). Los emigrantes (ídem). El hijo del minero (ídem). El ciego (ídem). Fía en Dios... (ídem). Caridad (ídem). El repatriado (ídem). Pequeñas verdades. Mars.—La indiferencia en materia política. Demblou.—El Primero de Mayo á través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! A 10 céntimos: Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Kautsky.—La teoría y la acción de Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Melid.—Los rechazados. (Dos monólogos en verso). La guerra y la patria. A 15 céntimos: Bessé.—El Colectivismo. A 20 céntimos: Bessé.—El Colectivismo y revolución. A 30 céntimos: Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de B. Oynalos. F. Bernis.—Carlos Marx. A 40 céntimos: P. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos: Aguiar.—Breves estudios biográficos. A 75 céntimos: P. Domenech.—Nuevo Mandol (tragedia). A una peseta: Verdes Montenegro.—De mi campo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Misericordia de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Melid.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros). La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y tres cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). César R. González.—Luminaria (comedia en un acto y en prosa). A 1,50 pesetas: Mera.—Historia del Socialismo español. Mera.—Revolución y contrarrevolución. Melid.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). Francisco Domenech.—Teatro al rojo (un tomo que contiene «La vencedora», drama en dos actos y tres cuadros; «Roger Bacon», drama en un acto y tres cuadros, y «La doctora», comedia en un acto). A 2 pesetas: Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). A 5 pesetas: A. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (pesetas 3,75 para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias). GRABADOS A 5 céntimos: El Socialismo español.—Artística lámina en colores representando á la República Social marchando hacia el porvenir á pesar de las trabas que opone la reacción internacional. A 80 céntimos: Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen. A 80 céntimos: Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Lompart, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Gándara, Enrique Ferri, Vandervelde y Victor Adler. Advertencias: 1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto de «Colección de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. 2.ª Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado. 3.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

¡NOVEDAD! LA ZURCIDORA MECANICA CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y remendar medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo. No debe faltar en NINGUNA familia Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos. Máximo Schneider Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

LECTURAS PARA OBREROS. La indiferencia en materia política. Pequeñas verdades. El 1.º de Mayo o cruces de las Comités. Compañero. Se ha puesto á la venta este folleto de actualidad COLECCIÓN DE PENSAMIENTOS DE HOMBRES EMINENTES, ESTADÍSTICAS Y CONSIDERACIONES ACERCA DE LAS GUERRAS Y SUS TRÁGICAS CONSECUENCIAS. Segunda edición, muy ampliada. 32 páginas.—10 céntimos. PIDASE A LA ADMINISTRACIÓN DE «EL SOCIALISTA»

Carbonería cooperativa de los cecheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza la buena calidad de los productos: Se sirve á domicilio.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo). Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso; excelente calidad en los artículos y gran economía en los precios.

LA GUERRA Y LA PATRIA. Se ha puesto á la venta este folleto de actualidad COLECCIÓN DE PENSAMIENTOS DE HOMBRES EMINENTES, ESTADÍSTICAS Y CONSIDERACIONES ACERCA DE LAS GUERRAS Y SUS TRÁGICAS CONSECUENCIAS. Segunda edición, muy ampliada. 32 páginas.—10 céntimos. PIDASE A LA ADMINISTRACIÓN DE «EL SOCIALISTA»

Acción Socialista, M. ROCA FOTÓGRAFO. Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Melid, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc. Grandes descuentos á Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

R. FERNANDEZ ROJO. GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc. Rétulos de hierro esmaltado.—Tintas para sellar y rotular. Calle de las Fuentes, 7.—MADRID. APARTADO DE CORREOS 498

MODISTAS PARA SELLADO DE CINTURILLAS Y FORROS DE SOMBREROS. S y 10, ESCALINATA, S y 10 CEBALLOS